

万众一心 群防群控 坚决打赢疫情防控阻击战

“只要不倒下，我会一直站下去”

记大庆市第二医院院长、大庆市新冠肺炎救治专家组组长李永刚

□赵龙 本报记者 李飞

拖着双腿，扶墙而行。在大庆市第二医院，这个走路略有些跛的身影早已印入医护人员和患者的脑海。

他叫李永刚，58岁，是大庆市第二医院院长。

作为大庆市唯一一家传染病医院和全市集中收治新冠肺炎确诊病例的医院，大庆市第二医院是“疫战”最早打响、最危险的地方之一。而身为大庆市新冠肺炎救治专家组组长，李永刚和病毒赛跑、与死神博弈，已整整战斗了20多天。他说：“只要不倒下，我会一直站下去。”

“我没有时间慢慢走，必须走得更快甚至跑起来，才能从新冠肺炎的魔掌中抢回生命”

李永刚走路很慢，上下楼或抓栏杆或扶墙，一步一步挪。十年了，股骨头坏死始终折磨着他，近两年已发展到最重的级别，走得多点、站得久点，每挪一步都要忍着刺痛。手术一拖再拖。今年，他下决心过了正月十五做。可疫情袭来，根本顾不上了。

严重的腰间盘突出症，让他的病痛雪上加霜。看着他蹒跚却奔忙的背影，同事们心里酸酸的。

可是疫情袭来，李永刚的脚步突然快了起来。“我没有时间慢慢走，必须走得更快甚至跑起来，才能赢得时间，才能从新冠肺炎的魔掌中抢回生命。”

“这是我的岗位，我说什么也要坚持下去、站下去，直到倒下的那一天”

和时间赛跑，和死神竞力。2月7日

大庆市第二医院的工作日志，记录下李永刚争分夺秒的疲累。

8时，早会听取各组工作情况及存在问题汇报，部署下一步重点工作；9时，连线北京佑安医院专家对急危重症远程会诊；10时30分，同市专家组成员研究重症病人下一步救治方案，进ICU病房，连续3小时查看病人；15时，参加全市疫情防控视频调度会，汇报诊治病人、ICU病房运行情况；15时50分，与捐赠医疗物资企业进行对接；16时50分，向市指挥部汇报医生倒班和可用床位情况；20时30分，牵头组织会诊，研讨危重病人救治；23时，安排门诊夜班工作。

8日凌晨1时，李永刚瘫倒在医院指挥部的床上。他又拿起手机，市疫情防控领导小组群、确诊病房沟通群、市应对疫情工作群、市级专家群……直到把信息兜了个遍儿，才沉沉睡去。

每天，接打电话近百个，发出指令几十条，楼上楼下走上万步，主持抢救、调配物资、对接专家……连续20多天，“超级累”被他熬成“新常态”。

从一名普通医生到科主任、院长，李永刚白大褂一穿就是30多年。参加胸心外科手术2000多例，在省内率先开展食管手术后的早期肠内营养综合治疗，带领团队开展的胸腔镜肺癌根治术及食管癌腔镜手术达到省内先进水平，主持完成黑龙江省首例跨省DBD肺移植手术……

但他毕竟58岁了，疫情当前，大家既希望他做主心骨冲锋陷阵，又怕他累坏了。李永刚看出大家的心思，拍着胸脯给自己也给大家打气：“这是我的岗位，我说

什么也要坚持下去、站下去，直到我倒下的那一天。”

“作为院长、专家、党员，我责无旁贷，必须全力以赴战斗”

职责和使命，是力量的源泉。李永刚说：“这次疫情对我们是一次考验。作为院长、专家、党员，我责无旁贷，全力以赴，无愧于我的职业。”

作为院长，他冲在最前面。穿好防护服，李永刚头也不回走进隔离病房，面对面接触确诊病例，掌握更准确、更完整的第一手信息，研讨更合理更精准的诊疗方案。护士长刘玉莉说：“李院长是指挥员，可以不进入隔离病房，但他却是全院科级以上干部中第一个逆行者。有他在，医护人员、病人心里就有底了。”

作为专家，他冲在最前面。每一次会诊，他直接参与，一次不落；每一个病人，他熟悉情况，亲自上手。

作为党员，他冲在最前面。在ICU病房改造、接诊首例确诊病例等战斗中，他带动全院党员“有条件要上，没有条件创造条件也要上”。

在李永刚的带领下，二院人全力奔跑、全力冲刺。2月10日，隔离病房传来好消息：3名新冠肺炎确诊病例经过规范治疗，新型冠状病毒核酸初步检测转阴，情况向好。

“只有把全部精力和心思都放在工作上，我才能不去想病逝的岳母”

大年三十早上，李永刚83岁的老岳母突发疾病，经抢救无效去世。

“结婚后，我们和岳母住在一个小区，天天‘泡’在她家。后来岳母年纪大了，两年来一直卧病在床。我们搬得更近，一起生活30多年了。”眼圈泛红的李永刚说，疫情发生后他实在太忙，根本腾不出空儿去看望岳母。直到腊月二十九晚上，他特意赶去，这一面竟成永诀。

大年三十，没有任何仪式、没通知医生任何人，他和家人送走了老人。这是抗击疫情20多天来，李永刚唯一一次请假。

“我很内疚，没有好好地送老人一程。现在，只有把全部精力和心思都放在工作上，我才能不去想病逝的岳母。”

大年初一大早，李永刚又出现在医院，和同事们一同研究ICU病房建设方案和防控工作。

而大年三十以来，他跟自己的父母也一直没见面，怕他们担心，连个电话都没打。早出晚归，甚至连几天不回家，妻子把担心、挂念、心疼默默地埋在心里。就连从外地回家过年的孩子，也没和他吃上一顿团圆饭。

家事为小，国事为大。只有忙完一天的工作，躺在医院指挥部那张窄小的床上，亲情才丝丝缕缕浮上心头，让他辗转反侧……

党旗飘扬 疫情防控党员冲锋在前



生产线就是防疫线

□路虎

近日，我省部分企业复工复产，员工陆续从家中回到工作岗位。人员一聚集，企业的防疫形势就更加严峻起来。

为此，省里要求复工复产企业务必做好防疫工作。企业主要负责人要担负起防疫第一责任人的职责，成立防疫领导小组，制定防控疫情方案，实施网格化管理

和信

息卡制度，推广工作防疫手册，等等。

实事求是说，这些要求和规定已经比

较完备了，有的部分标准甚至高于其他国家。目前的薄弱环节是在落实和执行层面。落实不到位、工作跑粗，在我省包括防控疫情在内的工作中不同程度存在，也是我省同先进省市的差距之一。

希望我们的企业复工后，不仅要将生产任务扎实落实、一丝不苟地落实到位，更要将省里的防疫工作要求落实、落靠，绝不能打折扣，绝不能出现跑粗、跑空和

“盖盖摇”现象。倘若说生产上落实有差距，影响的是工作进程和经济指标的话，那么人流聚集的生产线上，防疫工作出现偏差、漏洞，就可能导致疫情蔓延，是人命关天的大事。对此，尤其不能掉以轻心！

生产与防疫工作是完全可以统一起来的。防疫是生产的前提。只有防疫做好了，才能保障生产的顺利进行。同时，企业生产的组织形式，也是防疫工作的重

要阵地和“抓手”。生产把员工集中起来，便于防疫工作的统一管理，便于防疫标准的统一执行，提高防御工作效率。这要比员工分散在千家万户，更有利于防疫工作的进行。生产线就是防疫的重要平台和主要阵地之一；生产线就是防疫线。我们的企业要抓住复工这个契机，把防疫工作抓实抓好，实现双赢，打好生产和防疫两个攻坚战。

我为自己 我为人人

□清风徐来

当下，每个人都是战疫链条上的一环，“我为自己、我为人人”，做好自己，不仅是对个人负责，也是对他人负责、对社会负责。我们既是命运共同体，也是责任共同体。

在新冠肺炎特效药发现之前，人类

最好的抵抗办法，就是提高免疫力。疫

情面前，大家遵循科普知识，养成良好个人卫生习惯，少出门、不聚集、戴口罩、勤洗手，这12个字就能防病于未然，阻断传染源，用“小习惯”守护“大健康”。

对这些规矩，绝大多数人都能照此执行。可是总有些人，他们非但不能“逆行”上前线，偏偏“逆反”不听劝。“不干不

净吃了没病”“咱这儿是没灾没难的福地”“疫情离我很远”，心存侥幸、盲目乐观，防范意识弱，对一些“硬杠杠”不遵从、不执行。不戴口罩的有之、偷偷摸摸聚会的有之、社区闯关的有之、不配合体温检测的有之，不能作贡献，反给社会添乱。损人不利己，可恶可恨！

疫情面前，人人担当负责，各个尽心尽力。对于普通人来说，一个理智的头脑，一副听劝的耳朵，比什么都重要！我们相信，防治新冠肺炎的战斗一定能够胜利；我们也相信，培养健康文明的生活习惯，正是胜利的一个具体表现。

严规之下 大多管得严个别有瑕疵

□《生活报》记者 丁燕 赵政府

疫情防控工作仍处在关键时期，黑龙江实行了更加严格的“关住门、管住人”措施，减少聚集性病例发生。哈尔滨广大农村地区也迅速启动网格化、地毯式管理，实行只设1个进出村路口，专人把守严控非本村人员进入等有效措施。龙头新闻记者近日在走访中发现，虽然各地都在积极防控，但部分村屯挡住了车，却对人员进出管理有疏漏，有待加强。

松北区

松北区胜利村：

4个出口只留1个应急

居民出入要登记

9日11时许，记者来到松北区胜利村。

记者看到，胜利村紧挨学海路的入口处，已经用积雪和铁丝网进行了拦截。三名检测员站在路口值守。其中一名检测员告诉记者，胜利村共有两个屯，3000多人口。疫情蔓延后，按照规定，村里4个出口只留一个应急用。

“如果村民要外出买菜，每户每两天能出来一个人，但外出前要进行登记。”记者表达了想要入村采访的要求，检测员说，无法放记者进入。

随后，记者来到胜利村松北大道的应急出口。看到陌生车辆靠近，值班室里出来一名检测员，向记者做出返回的手势。

香坊区

化工路信义村沟东村：

俩出租车司机放弃营运

村口设卡挡住外来人员和车辆

9日，在哈尔滨市香坊区化工路信义村沟东村口，两名出租车司机正在对进出车辆进行盘查。他们都是该村村民，放弃营运，在这里检查车辆，阻止外来人员和车辆进入，并对进村的人员进行登记、测温。

据其中一名出租车司机赵志滨介绍，他和另一名出租车司机郑男男已经在这3

天了，每天都能记录一大本。对于外出的村民，劝阻他们尽量不要外出。对于进村人员更是严格盘查，外来人员一律不得入内。对本村的人员进村则先测温再登记。

“我是这个村的村民，有义务把自己的村子管理好，即使少挣点也没什么。等疫情过后，再多拉点活儿。”赵志滨说。

道外区

东风镇卡点：

严查进出车辆 人人测温

14时许，在天恒大街的东风镇卡点，交警和防疫部门的人员对每一台进出车辆进行检查。

记者看到，对于进城车辆，交警先检查车内的证件，确定非外来人员后，穿着防护服的防疫人员一边登记一边测温，发现没有异常后，交警才放行。出城车辆也同样如此。

记者看到，这里的车辆虽然已经排了上百米的队伍，但秩序井然，都自觉排队接受检查。

路口设升降杆拦车

步行即随便进

11时30分许，记者在道外区先锋路与郭地方路交叉口，去往百菜村的路已经封闭，一半用积雪挡住，一半设立了升降杆。

记者看到，有车辆进入时，路中间板房内穿着马甲的工作人员就会走出来，进行盘问，外来车辆禁止入内。

但是对于步行进村的人员却无人

管。记者看到，一辆白色的小型SUV停在了雪堆旁，车上来下来两人，径直往里走，并没有工作人员出来对这二人进行检查和测温。

雪堆堵村口 无人看管

在走访中，记者发现道外区多个村屯的路口都用残雪堵住，车辆无法行走，但来往的行人却畅行无阻。

天恒大街一家手机专卖店旁的进村路，被大雪堆拦住，上方悬挂着一条团结镇关于疫情的宣传条幅。但是靠近手机店一侧的雪已经被踩出了一条道，行人可以随意通行。

团结镇恒星村卫生所旁的进村通道也有雪堆堵路，也是无人看管，行人随意进出。距离此处不远的牵手货站旁的进村通道也是如此。

恒东屯：

检查人员把口罩扣脑门上

12时许，在哈尔滨市道外区天恒大街的恒东屯，屯入口被一根绳索拦住，车辆无法进入。但是，对于进村的多名人员并没有工作人员进行盘问和测温。

13时许，记者再次来到恒东屯进行查看，发现几个工作人员正在对外来车辆进行检查，并劝返了该车。其中一名穿着红马甲的中年男子正在绳索上缠绕着胶带。

这名男子把白色的口罩扣在了脑门上。询问时男子表示，刚才吃饭了，出来就忘了戴了。在记者的提醒下，该男子戴上了口罩。

哈工大开发新冠肺炎确诊患者活动轨迹地图

本报讯(记者衣春翔 赵一诺)

11日，记者从哈尔滨工业大学获悉，哈尔滨工业大学计算机学院社会计算与信息检索研究中心(以下简称“中心”)开发的一款实用工具——哈尔滨市新冠肺炎确诊患者活动轨迹地图10日正式上线(网址:<http://39.96.43.154>)。

该工具不但能够显示哈尔滨市新冠肺炎确诊患者所居住的小区，还能够按时间段清晰地显示患者曾经活动的地点，并给出每个患者的活动轨迹。该地图所用数据来源基于哈尔滨市人民政府官网每天公布的新闻信息，将其进行时间、地点、事件等信息的自动抽取与标注，并通过在

线地图提供的相关API进行可视化呈现，使确诊患者的相关信息能够一目了然地呈现在读者面前。

据介绍，此项目的开发主要应用中心长期积累的语言技术平台和信息抽取等技术。自2月4日开始，该项目经计算机学院教授车万翔指导，两名大四学生仅用5天时间就完成了地图工具开发并上线。中心语言分析组(LA组)的多位同学参与数

据的校对和标注工作。随着后续数据的完善，该项目数据信息将扩展至全省。目前中心还有“中国内地各城市新冠肺炎疫情趋势”等多个战“疫”项目，或已经上线，或在研发过程中。

8000余箱鲜食玉米送给咱医护人员

本报11日讯(记者张桂英)11

日，7400箱价值44.4万元的速冻鲜食玉米，满载着绥化鲜食玉米、速冻果蔬联合会成员单位的爱心，运抵哈尔滨，在省农业农村厅和黑龙江红十字会协助下，被分别捐赠给省传染病医院、哈尔滨市传染病医院、哈医大四院、黑龙江中医附属一院，为新冠肺炎疫情防控一线的医护人员提供营养补给。

记者从省农业农村厅获悉，新冠肺炎疫情发生以来，全省农业农村系统向全省农业产业化龙头企业发出倡议，积极投身和参与到疫情防控中来，支持一线奉献爱心。绥化鲜食玉米、速冻果蔬联合会发起募捐倡议，绥化绿地农业、青冈万德福食品等18家来自省内各地的企业、合作社积极响应，迅速筹集价值44.4万元的速冻鲜食玉米穗7400箱，募捐企业之一的海伦原野食品旗下冷链物流配送，仅用两天时间，冒雪将捐赠产品集结，送达哈尔滨。此外，肇东、青冈两家合作社还通过绥化市农业农村局向绥化市抗疫一线捐赠700箱鲜食玉米。

宜品乳业集团捐赠1200万现金和物资

本报11日讯(记者桑蕾)11